

70 – из стран СНГ, 5 из дальнего зарубежья. Анализ показывает, что только 1 наркоман, занимающийся распространением «зелья», может в год вовлечь в наркоманию до 15 несовершеннолетних либо лиц, predisposed к употреблению наркотиков.

Органами Международного контроля над наркотическими средствами и психотропными веществами является Комиссия по наркотическим средствам ЭКОСОС и Международный комитет по контролю за наркотиками.

## ФУНКЦИИ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА

Н.А. Глыбовская

*Минский институт управления*

Функции правового нигилизма – это основные направления его воздействия на социальные отношения и социальное поведение людей. Определение и исследование данных направлений помогает найти наиболее адекватные способы, методы и приемы диагностики правового нигилизма и выявить в дальнейшем соответствующие профилактические меры по снижению его распространенности.

Классификацию функций правового нигилизма можно производить по двум основаниям: по объекту воздействия и по содержанию данного воздействия (внешний и внутренний критерий). Исходя из внешнего критерия можно говорить о воздействии правового нигилизма: 1) на правосознание; 2) на правотворческий процесс; 3) на правоприменительную деятельность.

В содержательном отношении правовой нигилизм достаточно многофункционален с точки зрения оказываемых им воздействий и их последствий.

Изначально правовому нигилизму свойственна определенная *когнитивная функция*. В правосознании правовой нигилизм существует в виде определенных антиправовых ценностных ориентаций, установок, стереотипов, искаженных образов права, являющихся результатом интеллектуальной деятельности индивида. Когнитивная функция тесно связана с познавательно-оценочным процессом, который формирует то или иное отношение индивида к объектам правовой реальности. Правовой нигилизм оказывает влияние на сам процесс различения и

идентификации объектов правовой действительности, выступая своеобразной «категориальной сеткой», сквозь призму которой в каждом проявлении права индивид или группа видят негативные признаки или свойства.

*Регулятивная* функция правового нигилизма проявляется в особенностях действия внутреннего личностного механизма регулирования поведения индивида в юридически значимых ситуациях. Результатом этой функции является поведенческая реакция в виде социально-пассивного или противоправного поведения.

Функция *десоциализации* на личностном уровне проявляется в отчуждении индивида от определенного ареала правового пространства, «правового поля». Данное отчуждение проявляется в глубокой убежденности индивида в том, что при помощи права невозможно реализовать жизненные потребности, т.е. действуя в рамках закона нельзя достичь поставленных целей. Чем шире правовой нигилизм распространен в обществе, тем в большей степени присущая ему функция десоциализации снижает уровень управляемости общественных процессов и может привести как к частичной, так и к полной потере регулируемости.

Правовая десоциализация обуславливает функцию *психологической самозащиты*. Правовой нигилизм возникает как результат неудовлетворенности субъектом своим социально-правовым статусом и является своеобразным способом пережить собственную несостоятельность в правовых отношениях, оправдать собственное поведение несовершенством права.

Правовой нигилизм предполагает неизбежное обращение к неким внеправовым регуляторам поведения для достижения желаемых благ и самореализации. В зависимости от конкретного субъекта это могут быть нормы криминальной субкультуры, административно-командные методы, нравственно-религиозные догмы и другие нормы. Так возникает функция *компенсации*, предполагающая становление альтернативной Правовому нигилизму до некоторой степени свойственна и *коммуникативная* функция. Носитель правового нигилизма может выступать как источник информации. При чтении литературы, просмотре фильмов или телевизионных передач, в процессе межличностного общения происходит «ретрансляция», сознательная или бессознательная передача информации, которая может способствовать расширению и укоренению в обществе антиправовых представлений, установок и стереотипов.

Определенная бинарность правового нигилизма, присутствие в его собственной структуре диалектических противоречий обуславливают наличие у него таких, на первый взгляд, взаимоисключающих друг друга функций, как функция *консервации* (поддержания гомеостаза) и функция *обновления* права. С одной стороны, источником правового нигилизма часто выступает юридическое невежество, косность и отсталость. Правовой нигилизм часто питается искаженными представлениями о действующем праве, устаревшими стереотипами и сопротивляется любой новизне, стремясь сохранить в неприкосновенности некогда сложившуюся систему взглядов и ценностей. На практике данная его особенность часто выражается в негативном, иногда воинственном восприятии людьми любых нововведений в действующем законодательстве. С другой стороны, причинами правового нигилизма могут выступать действительные изъяны в законодательстве, правоисполнительной и судебной деятельности. В этом случае высказываемая критика действующих правовых институтов может нести в себе позитивный заряд и послужить качественному обновлению права, указав возможный вектор его дальнейшего развития, направленный на устранение несовершенств и укрепление в нем демократизма и социальной справедливости.

## **ВОЙНА КАК ВЗАИМНОЕ ОТРИЦАНИЕ ПРАВА НА СУВЕРЕНИТЕТ**

**А.Н. Городниченко**

*Военная академия Республики Беларусь*

В современном мире, когда каждое государство стремится к независимости, нельзя утверждать, что человек не получает никакой выгоды от завоевания.

В наше время торговых и миграционных барьеров, валютного контроля и экспроприации иностранного капитала война и завоевания могут доставить массу выгод. Почти каждый гражданин кровно заинтересован в противодействии политике иностранных государств, которая может ущемить его материальный интерес. Поэтому нет ничего удивительного в том, что почти каждый гражданин хочет видеть свою страну сильной и могущественной: он рассчитывает получить выгоду и от ее